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Darstellungsformen der Funktionsgleichung ein
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Auf einen Blick

Einstieg

Thema: Drei Darstellungsformen der Funktionsgleichung einer quadratischen
Funktion

M1 Eine iberraschende Erkenntnis

M2 Drei Darstellungsformen der Funktionsgleichung einer qua
Funktion — Ubung

M3 Drei Darstellungsformen der Funktionsgleichung einer q

Funktion — Hilfekarten

Erarbeitung

Thema: Darstellungsformwechsel der Funktio
Funktion

M4 Wechsel zwischen den drei Dar
M5 Laufzettel
Me
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M13
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M16
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Ubung

Thema: ngsformwechsel der Funktionsgleichung einer quadratischen

M18 etztes Uben
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Lernerfolgskontrolle

Thema: Darstellungsformwechsel der Funktionsgleichung einer quadratigrhe
Funktion

M19 Lernerfolgskontrolle

Losung

Die Losungen zu den Materialien finden Sie ab Seite 35.

Minimalplan

Die Zeit ist knapp? Dann planen Sie die Unterrichtseinhei
Materialien:

hs Stunden mit den folgenden

M1 Darstellungsformen (S
M 4, M 6—M 15 Darstellungsformwec
M 18 Vernetztes Uben [Stun

M19

mittleres Niveau

@ Alternative @ Download

schwieriges Niveau
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M8

2. Ausmultiplizieren
(Faktorisierte Form — Allg. Form)

Ausgangssituation:
Gegeben ist eine quadratische Funktion in der Faktorisierten Form.

Ziel:
Wechsle von der Faktorisierten Form in die allgemeine Form.

Aufgabenstellung:
Wechsle die Darstellungsform der quadratischen Funktion fin d@8Faktorisierten Form
fix) = 2(x + 1)(x — 3) in die Allgemeine Form.

Vorgehen
1. Die Terme in den Klammern miteinander multiplizieren.
2. Passende Terme zusammenfassen.

3. Durch Multiplikation mit dem Faktor 2 die @Wammer auflosen.
Lésung

flo) =2(x+1)(x-3)

Aufgabe 1
Zeige durch Ausmulti
Form identisch ist.

e Form mit der nebenstehenden Allgemeinen

a) flx)=(x+5)(x+6) flx) =x*+11x+30

b) g(x)=(x—4)(x+2) g(x)=x>—2x-8
h(x)=x*—5x+6
i(x) = 4x*—4
j(x)=—3x%+9x+ 30

=

—4x*+12x—8
m(x) = 4(x + 0)(x — 1) u(x) = x2+ 14x + 40

=
1

Losungswort:
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Aufgabe 3

Offenes Memory auf Zeit (Lerntempo-Duett)

Wenn du die Aufgaben 1 und 2 gel6st hast, stell dich hin und warte, bis noch eine Person aufsteht.
Setzt euch zusammen, um das folgende Spiel zu spielen: Ihr seht aufgedeckte Memory-Karten, auf
denen Funktionsgleichungen von quadratischen Funktionen aufgedruckt sind, die einen in der Fak;
torisierten Form, die anderen in der Allgemeinen Form. Jede Person wahlt einen unterschiedlich
Farbstift: Wer ein Parchen gefunden hat, verbindet die beiden passenden Karten mit dem eigenen
Farbstift. Wer am Ende die meisten Pdrchen gefunden hat, hat gewonnen.
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M9

2. Ausmultiplizieren
(Faktorisierte Form — Allg. Form) — Hilfekarten

Hilfekarten zur ,L6sung der Aufgabenstellung“

Hilfen zu ,f(x) = 2(x + 1)(x - 3)“
1. Hilfekarte: Multipliziere zuerst die Klammern aus
2. Hilfekarte: (x +1)(x —3)=x-(x — 3) + 1-(x — 3)

3. Hilfekarte: (x +1)(x —3) =x-x—x-3+1-x—1-3

Hilfekarten zu Ubungsaufgabe 1

fix) = (x+5)(x + 6) =XX+X6+5X+56

(x+2) =XX+X2—4X—42
(x-2) =XX—X2—-3Xx+32
=4(x—1)(x+1) =4(x-x+x1-1x

==-3(x+2)(x=5) =-3(xx—x5+2&-25

Hilfekarten zu Ubungsaufgabe 2

a) fix) = (x+4)(x+10) = XX +X10 + 4X

4) = =3 X = X4+ 33X —34)

—(XX=X-4=3x +3:4)
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M 19 Lernerfolgskontrolle

Aufgabe 1
In der Tabelle unten sind drei quadratische Funktionen mit ihren Funktionsgleichung
Fiille die nachfolgende Tabelle aus, indem du ...

a) ..jeweils angibst, um welche Darstellungsform es sich handelt

geben.

aus der Funktionsgleichung direkt ablesen kannst
) ..den passenden Funktionsgraphen angibst.

1) 2) -8

h(x) = (x-1)*-8

Funktionsgleichung  fix) = (x—3)(x +2)

a) Darstellungsform

b) Informationen

¢) Funktionsgraph

Aufgabe 2
Gegeben ist die quadrs
flx) =2(x—3)2=50.Gib i

c Namen der Umformungsverfahren jeweils an.
lgemeine Form um. (4 Pkt.)

(6 Pkt.)

aus b) in die Scheitelpunktform um. (5 Pkt.)
itelpunktform aus der Aufgabenstellung in die Faktorisierte Form um. (5 Pkt.)

) Faktorisifrte Form in die Allgemeine Form um. (3 Pkt.)
geben ist efffe quadratische Funktion h, deren Graph die Flughohe /\
s beim Speerwurf modelliert, wobei h(x) die Flugh6he und 4
x die horizontale Entfernung des Speeres zum Abwurfpunkt angibt. /i

Geben Sie jeweils begriindet an, welche Darstellungsform der Funk-
ion h zur Untersuchung der Fragestellung am besten geeignet ist.

Aus welcher Hohe wird der Speer abgeworfen? (2 Pkt.)
b) Wie weit fliegt der Speer? (2 Pkt.)
) Welches ist die grote Hohe, die der Speer erreicht und in welcher horizontalen Entfernung

vom Abwurfpunkt wird diese erreicht? (2 Pkt.)
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